
JORNADA 1 DE LA LIGA ZONAL DE AJEDREZ ONLINE 

 Resumen de la jornada 1 de la II Liga Zonal de Ajedrez Online de Almagro y 

Bolaños de Calatrava, en la que se recogen los momentos más interesantes, así como 

un enlace de cada una de las partidas, por orden cronológico: 

luisbg1954 0-2 jrrd1986 

 En la primera partida se jugó una Apertura Inglesa en la que pronto se 

abandonaron los caminos teóricos más transitados. En la jugada 7, una pérdida de 

tiempo del blanco permitió al negro poner mucha presión sobre el centro blanco. 

 
Posición tras 7.Ag4. 

 El blanco acaba de mover su alfil, que estaba en e2, hacia la casilla g4. Pese a 

que esta jugada evita el avance del peón d negro, debido a Axc8, expone a esta pieza al 

ataque del peón f negro, que está dispuesto a avanzar. Poco después, el negro 

estableció un firme control central que le daba una situación ventajosa, que se 

consolidó debido a un error con el ratón del blanco, con el que perdió dos tiempos 

que, a la postre, fueron decisivos para que jrrd1986 obtuviese el jaque mate en el 

movimiento 23. 

https://lichess.org/Xw5ve8uM#46 

 La segunda partida comenzó con una apertura del Alfil de Rey, en la que 

luisbg1954, con piezas negras, propuso una temprana escaramuza, tratando de 

aprovechar los huecos blancos en el flanco de rey, pero se precipitó a la hora de lanzar 

su ataque, de tal manera que jrrd1986 pudo obtener una ventaja de una pieza. 

https://lichess.org/Xw5ve8uM#46


 
Posición tras 8…Cd4. 

 El negro acaba de jugar su caballo a d4, atacando la dama blanca, pero el 

detalle de la indefensión del caballo negro de g4 es decisivo ya que, tras 9.Cxd4, el 

blanco gana una pieza. Poco a poco, las piezas se fueron cambiando, lo que beneficia al 

bando con ventaja de material. En la jugada 29, luisbg1954 cometió un error con las 

piezas negras que le costó una torre y, a partir de ahí, mentalmente salió de la partida. 

Pocos movimientos después, jrrd1986 pudo cerrar su segundo punto para sellar su 

victoria en el encuentro. 

https://lichess.org/0NtzXqjh 

DemasiadoTarde 0-2 MdT_25 

 Aunque la primera partida se inició con los movimientos característicos de una 

Defensa Siciliana, la estructura de peones resultante de la apertura se pareció más a la 

que suele provenir de una Defensa Francesa. No tardó mucho MdT_25 en obtener una 

clara ventaja tanto de desarrollo como de actividad de piezas, encontrando un fuerte 

golpe táctico en la siguiente posición: 

 
Posición tras 13.c4. 

 En la posición del diagrama el negro tiene mucha ventaja. En primer lugar, su 

rey ya está a buen recaudo protegido por su enroque. En segundo lugar, las piezas 

negras son mucho más activas que sus colegas blancas. En este sentido, el caballo de 

b3 y el alfil de d2 son especialmente malos, debido a que apenas tienen casillas 

https://lichess.org/0NtzXqjh


disponibles. Por otro lado, el caballo de g1 aún no ha sido desarrollado y el alfil de g2 

está indefenso, factor que aprovecha de inmediato MdT_25 con el golpe táctico 

13…Cxe5, que descubre el ataque del alfil de b7 sobre su colega de g2. A partir de aquí, 

la ventaja negra fue muy clara hasta el final de la partida y la única cuestión era si se 

podía haber acelerado el desenlace. Por ejemplo, en la siguiente posición el negro 

omitió un golpe táctico que hubiese cerrado la partida rápidamente: 

 
Posición tras 17.Dc2. 

 El blanco acaba de mover su dama a c2, atacando el caballo negro de b2. En la 

partida se jugó 17…Ca4, salvando al caballo del ataque, pero existía la jugada 17…d3+, 

atacando simultáneamente al rey y la dama blancos, ganando material decisivo. 

 Pese a esta omisión, MdT_25 pudo convertir su ventaja en victoria tras 68 

movimientos de juego sin excesivos sobresaltos. 

https://lichess.org/XxJG0rtQ 

 La segunda partida comenzó con una Defensa Damiano, en la que MdT_25 

pronto realizó un sacrificio temático de caballo en e5, apareciendo pronto una 

magnífica opción de acabar la partida rápidamente: 

 
Posición tras 5…Re7. 

 En esta posición, el blanco tiene atacados tanto su caballo de e5 como su alfil 

de c4, pero el rey negro está en grave peligro. En la partida se jugó 6.Df7+, pero tras la 

https://lichess.org/XxJG0rtQ


única jugada 6…Rd6, nuestros amigos de silicio indican que la partida se mantiene 

igualada. En su lugar, 6.Cf7 pondría a las negras en graves aprietos, ya que se atacarían 

tanto la dama como la torre negras por parte del caballo y la jugada 6…De8, con idea 

de clavar el caballo de f7, falla por 7.Dc5+, con mate a la siguiente: 

 
Variante de MdT_25 – DemasiadoTarde, tras 7.Dc5+. 

 Tras la continuación de la partida, el negro ganó una pieza, pero a cambio la 

seguridad de su rey estaba en entredicho. Así pues, teníamos en el tablero una 

posición salvaje y, para poner más emoción a las cosas, MdT_25 se apuró rápidamente 

de tiempo y ambos jugadores caminaron durante algunas jugadas sobre el filo de la 

navaja en posiciones como la siguiente: 

 
Posición tras 18…Axe7. 

 En la posición del diagrama, el blanco necesita llevar alguna pieza más contra el 

rey enemigo y parece que los planes involucrando la salida del caballo por d2 

(capturando en d5 o no) son los más adecuados para este fin. En su lugar, el blanco 

retrocedió con su dama a d1 (vía jaque en d4), permitiendo al negro un respiro que, 

especialmente en este tipo de posiciones, vale su peso en oro. Poco después llegó un 

momento instructivo de la partida: 



 
Posición tras 23.Cc4+. 

 El blanco acaba de desplazar su caballo hasta c4, desde donde da jaque al rey 

negro. En la partida, el negro huyó con su rey a b7, pero la captura con alfil en c4 

parece más acorde con la estrategia de cambios de piezas aconsejable cuando se tiene 

material de ventaja (como ilustración del concepto, es más fácil explotar una 

superioridad de 2 contra 1 que una de 100 contra 99, aún siendo ambas 

superioridades de una unidad).  

 La supervivencia del caballo atacante propició que el blanco encontrase un 

resquicio por el que seguir molestando al rey negro, llegándose pronto a un momento 

crítico para el devenir de la partida: 

 
Posición tras 30…Dxd3. 

 En la posición del diagrama hay muchas piezas bajo ataque y líneas abiertas, lo 

que propicia la existencia de diversos temas tácticos. El blanco jugó 31.Txa6 y, en la 

posición resultante, el negro tenía un par de posibilidades interesantes entre las que 

curiosamente no estaba ninguna de las posibles capturas de la torre (aunque en la 

partida se jugó 31…Rxa6): 



 
Posición tras 31.Txa6. 

 En esta explosiva posición, por un lado, los módulos sugieren la sorprendente 

jugada 31…Axf2+, con la idea de que a 32.Rxf2 seguiría un jaque de torre en f8 que 

sería decisivo, mientras que tras la captura 32.Txf2, el negro podría capturar la torre de 

a6 sin que la otra torre blanca pueda llegar a la columna a. Por otro lado, parece más 

humana la captura 31…Axc4, eliminando al peligroso caballo y manteniendo atacadas 

muchas piezas blancas. 

 Sin embargo, en la partida se jugó 31…Rxa6, que permite 32.Dxc5, con la 

amenaza Ta1, que genera un ataque muy fuerte para el blanco, llegándose a la 

siguiente posición: 

 
Posición tras 34…Rb8. 

 En la posición del diagrama, el rey negro está en grave peligro y MdT_25 

detectó correctamente la idea de atacar con el caballo la casilla b7 para amenazar 

mate con la dama, pero la ejecución no fue la mejor. La jugada 35.Ca5, además de 

atacar el mate mencionado, también ataca la dama negra. En la partida, sin embargo, 

se jugó 35.Cb6, que se encuentra con el ingenioso recurso defensivo 35…Aa6, 

encontrado por DemasiadoTarde sobre el tablero, aprovechando que el alfil es 

momentáneamente intocable, debido a la debilidad de la primera fila blanca. 

Aún habría tiempo para un par de giros de guión más, ya que el blanco se dejó 

la torre y, cuando parecía que el peligro había pasado para el negro e impondría su 



ventaja de material, DemasiadoTarde no acertó a defender la que posiblemente era la 

última oportunidad de crear contrajuego por parte de MdT_25, permitiendo una 

secuencia de mate a partir de la siguiente posición: 

 
Posición tras 39…Df8. 

 En la posición, cualquier movimiento de caballo que controle la casilla c7 lleva 

al mate. En la partida, MdT_25 eligió 40.Ce8+, logrando dar jaque mate en la siguiente 

jugada con 41.Dc7#, llevándose así el segundo punto en liza, y con ello la victoria en el 

encuentro, tras una partida que ha sido una auténtica montaña rusa y en la que podía 

haberse dado cualquier resultado. 

https://lichess.org/7A7QSadE 

jpuntolpunto 0’5 – 1’5 Raygondecabra 

 En las primeras jugadas de la primera mitad del duelo, jpuntolpunto con piezas 

blancas eligió una disposición de piezas con doble fianchetto, mientras que 

Raygondecabra esperaba acontecimientos agazapado en sus primeras filas. 

 Alrededor de la jugada 15 se planteó una lucha de enroques opuestos. 

Raygondecabra sacrificó un peón con la idea de abrir líneas contra el enroque rival y, 

unas jugadas después, comenzaron a aparecer diferentes posibilidades tácticas 

aunque, con el cambio de damas, la iniciativa negra perdió fuerza, quedando 

jpuntolpunto con dos peones pasados en el flanco de rey: 

 
Posición tras 38…Rb7. 

https://lichess.org/7A7QSadE


 En las siguientes jugadas, Raygondecabra fue capaz de coordinar sus piezas 

contra los peones del flanco de dama y ambos jugadores expusieron sus figuras, 

omitiendo el siguiente detalle táctico: 

 
Posición tras 43.Af6. 

 El blanco acaba de jugar su alfil a f6, atacando la torre de g7 y el caballo de c3, 

pero omitiendo que el negro podría haber capturado la torre de e4 con jaque, cayendo 

el propio alfil de f6 a continuación. Después de esto, se llegó a un final de torres con 

alfiles de diferente color e igualdad de peones, en el que pronto llegaría una opción 

muy interesante para el negro: 

 
Posición tras 49.Th7. 

 El blanco acaba de jugar la torre a h7, una casilla que está en el punto de mira 

del alfil de c2. En la partida, el negro jugó 49…Axa4, pero existía la interesante opción 

de jugar 49…Txg4+, seguido de 50…Axh7, llegándose a un final de alfiles de distinto 

color, pero en el que los peones blancos del flanco de dama quedarían muy débiles y 

pronto caerían tras la maniobra Ac2-Axa4-Axb5, tras lo que resultaría un final con 3 

peones de ventaja para el negro, si bien la existencia de alfiles de diferente color 

dificulta su conversión en victoria, y más teniendo en cuenta que el peón a corona en 

color diferente del que controla el alfil. 

 A partir de aquí, el final se convirtió en una carrera para ver quién llevaba a sus 

peones hacia la coronación más rápido, si bien esta carrera no estuvo exenta de 

trampas y posibilidades tácticas, como la siguiente: 



 
Posición tras 53…c4. 

 Aunque la jugada 53…c4 va en el espíritu de avanzar los peones, en este caso 

falla por el detalle táctico 54.Tb8+, que capturaría en el siguiente movimiento la torre 

negra. En la partida se jugó 54.Ta6, tras lo que el negro quitó su rey de la última fila, 

negando a su rival una nueva oportunidad de ejecutar el mismo tema. 

 En las siguientes jugadas, ambos jugadores trataron de hacer progresar sus 

peones con los del negro viajando más rápido hasta las últimas filas, pero un grave 

error cambió radicalmente el guión: 

 
Posición tras 62.g5. 

 En la posición del diagrama, el negro capturó en b6 con su torre, permitiendo 

que el blanco quedase con torre de ventaja… pero pocas jugadas después 

jpuntolpunto devolvería el favor, llegándose a una posición en la que únicamente 

quedaban una dama y un alfil por bando, tras la coronación de un peón de cada 

contendiente. 



 
Posición tras 73…a1=D. 

 Durante 15 jugadas, con ambos rivales en apuros de tiempo, apenas hubo 

cambios importantes en la posición, hasta que jpuntolpunto cometió un grave error, 

que permitió a Raygondecabra ganar material: 

 
Posición tras 89.De4+. 

 Aunque la dama blanca ataca tanto al rey como al alfil de c4, se acaban de 

alinear la dama y el rey blancos sobre la gran diagonal blanca, factor que aprovechó el 

negro para establecer una clavada con 89…Ad5. Para agravar las cosas, el blanco 

también dejó indefenso su alfil, lo que dejó a Raygondecabra con posición para 

ejecutar la maniobra de mate de rey y dama contra rey.  

 Inicialmente, el negro empujó correctamente al rey blanco hacia una de las 

bandas, pero el momento que decidió la partida llegó en la siguiente posición: 

 
Posición tras 96.Re1. 



 Cuando el rey débil se encuentra en la banda y las piezas del bando fuerte 

están cerca, se debe tener mucho cuidado con la posibilidad de generar una situación 

de rey ahogado. Esa situación ocurrió en la partida tras 96…Re3, por lo que se llegó al 

empate tras una larga lucha en la primera partida del encuentro. 

 La manera más exacta de proceder en la posición del diagrama es ubicar la 

dama en c2, para seguir con Rf3 y, a continuación, mover la dama frente al rey 

enemigo, apoyada por su rey, para ejecutar el jaque mate. 

https://lichess.org/hk5g5KGa 

 En la segunda mitad del duelo se comenzó con una Defensa Siciliana, ante la 

que Raygondecabra, con piezas blancas, trató de ejecutar un rápido ataque sobre el 

punto f7, que fue repelido por jpuntolpunto, llegándose a una posición con el centro 

bastante cerrado, propicia para maniobras más tranquilas. En la jugada 18 llegó un 

momento interesante de la lucha: 

 
Posición tras 18…h5. 

 En la posición del diagrama, el flanco de dama está bastante cerrado, mientras 

que en el flanco de rey el blanco podría contemplar la ruptura con g4 (de hecho, se 

jugó de forma inmediata en la partida), pero aún parece precipitado realizarla, debido 

a que el negro gana un peón y no parece que el blanco vaya a obtener juego suficiente 

para compensar el déficit de material. En su lugar, esta ruptura debería prepararse 

desarrollando el caballo de g1 y poniendo la torre del flanco de dama en g1 una vez 

desaparezca el rey blanco de e1 (por ejemplo, mediante el enroque largo), dado que el 

negro no dispone de planes activos a corto plazo. Otra opción interesante se basa en 

eliminar el caballo de f6 y tratar de llevar el caballo de g1 hasta la casilla d5. De 

momento, la opción de llegar a d5 es lejana, pero podría ser un plan viable a medio o 

largo plazo. 

 Así, el negro se hizo con un peón de ventaja y logró cambiar un par de piezas, 

pero no acertó con la forma de hacer valer ese peón y la clave estuvo en la siguiente 

posición: 

https://lichess.org/hk5g5KGa


 
Posición tras 25.Td2. 

 El blanco acaba de jugar su torre a d2, defendiendo un ataque doble que 

amenazaba el caballo negro en f2 y ahora es el turno del negro. En la partida se jugó 

25…g5, con la idea de poner presión sobre el peón blanco de h4, sacando partido de la 

clavada existente en la columna h, pero eso permite el contraataque con Tg2 (que no 

se dio en la partida), seguido de la captura del peón de g5. En su lugar, era mucho más 

fuerte la expansión con 25…f5, poniendo presión sobre e4 y defendiendo la posición 

avanzada del caballo en g4. Esta jugada permite una buena coordinación del ejército 

negro, con ideas como Cf6, Rf7 o doblar las torres en la columna h para presionar el 

peón de h4. 

 Poco después, jpuntolpunto omitió un detalle táctico a la hora de capturar un 

peón que le costó una pieza en la siguiente posición: 

 
Posición tras 28.Cxg5. 

 En la partida, el negro jugó 28…Txh5, que permite la secuencia 29.Txh5 Cxh5 

30.Th2, atacando al caballo, que no puede moverse debido a que seguiría Th8+, 

capturando la torre de a8. Así pues, tras este lance, Raygondecabra se hizo con una 

importante ventaja de un caballo en una posición simplificada. 

 Para agravar las cosas, jpuntolpunto omitió otro detalle táctico que le costó la 

pérdida de su torre en la siguiente posición: 

 



 
Posición tras 40…Rf4. 

 El negro acaba de atacar el peón de e4 con su rey pero, tras jugar 40…Rf4, el 

rey y la torre negros quedan alineados en la columna f, factor táctico que aprovecha 

Raygondecabra para jugar 41.Tf1+ y, a continuación, capturar la torre negra. A partir 

de aquí, Raygondecabra convirtió su ventaja en el punto entero con solvencia, para 

imponerse en el duelo por 1’5-0’5. 

https://lichess.org/dUQRzmoE 

Cuidadinspin 0-2 asbertino 

 El encuentro comenzó con un esquema típico de Ataque 150 por parte de 

Cuidadinspin con piezas blancas, mientras que asbertino reaccionó con un rápido 

avance de su peón de rey a e5 con negras. Pronto se llegó a una posición con enroques 

opuestos y, poco después, Cuidadinspin cometió un grave error táctico en la siguiente 

posición: 

 
Posición tras 9…Dc7. 

 En la posición del diagrama, el desarrollo y la coordinación del ejército negro 

son algo superiores, ya que al blanco aún le quedan un par de tiempos para meter en 

juego a su alfil de rey, pero el problema se agravó tras 10.De3, realizada en la partida, 

ya que la dama se encuentra expuesta a posibles ataques de las piezas negras, ante los 

que debería volver a retroceder si no quiere verse expuesta a una jungla de piezas 

negras persiguiéndola. Tras este movimiento, ambos jugadores omitieron durante un 

https://lichess.org/dUQRzmoE


turno que Cg4 era posible, pero asbertino aprovechó su segunda oportunidad de sacar 

ventaja del ataque a la dama rival. 

 
Posición tras 11…Cg4. 

 El caballo negro desde g4 ataca a la dama blanca, así como a los peones blancos 

de f2 (defendido por dama y alfil) y h2 (defendido por caballo y torre). Tras la retirada 

de la dama blanca a c1, en la siguiente jugada el negro eliminó el último defensor del 

peón de f2, para poder, a continuación, capturarlo con su caballo ejecutando además 

un ataque doble a las torres blancas. Tras este lance, el negro obtuvo una calidad de 

ventaja. 

 En las siguientes jugadas, asbertino completó la movilización de su ejército 

mientras Cuidadinspin trató de buscar un ataque en el flanco de rey. Poco a poco, 

asbertino fue eliminando los elementos ofensivos más peligrosos hasta obtener un 

final de torres muy ventajoso que pudo transformar en su primer punto.  

https://lichess.org/9DI4GXst 

 La segunda partida comenzó con una Defensa Siciliana, ante la que asbertino 

planteó una formación Maroczy (con peones en c4 y e4). Durante 13 jugadas, la 

partida discurrió por caminos temáticos en este tipo de posiciones hasta que llegó el 

primer momento crítico: 

 
Posición tras 13.a3. 

https://lichess.org/9DI4GXst


 El diagrama ilustra una típica posición de los esquemas resultantes de la 

formación Maroczy, con ventaja de espacio para las blancas, pero con una posición 

sólida del negro, pero no exenta de potencial dinámico. Lo mejor para el negro es 

13…Db8, una jugada temática en estas posiciones, preparando en un futuro la ruptura 

con b5, así como apartando a la dama de la peligrosa columna c, en la que la torre de 

c1 podría llegar a molestarla, así como de las ideas con Cd5, que suelen ser efectivas 

cuando hay una torre en c1 y una dama en c7. En la partida, Cuidadinspin jugó de 

manera mucho más concreta con 13…Ca5, presionando el peón de c4, así como 

amagando con invadir la casilla b3, tras apartar al caballo blanco de d4. Así, llegamos a 

la siguiente posición: 

 
Posición tras 13…Ca5. 

 Pese a las ideas descritas anteriormente, la jugada 13…Ca5 es un error por 

motivos tácticos concretos. En la partida, asbertino devolvió el favor jugando 14.Ca2 

que, si bien defiende el peón de c4 al evacuar la columna c, disminuye 

dramáticamente la actividad de esta pieza, además de permitir al negro jugar 14…e5, 

desviando al caballo que defiende b3. A los módulos les gusta la jugada 14.Cd5, un 

movimiento temático, aunque en esta posición requiere de algunos cálculos, por lo 

que parece complicado realizarla desde el punto de vista humano en una partida 

rápida. Sin embargo, otra idea típica como es 14.b4, atacando el caballo, requiere 

muchos menos cálculos para ver que el peón de c4 es intocable para el negro (a 

14…Cxc4 hubiese seguido 15.Axc4 Dxc4 16.Cd5, con ataque sobre la dama de c4 y el 

alfil de e7), lo que forzaría al caballo de a5 a volver a c6, dando tiempo al blanco de 

establecer un fuerte control del centro jugando a continuación, por ejemplo, f4. 

 Tras 14.Ca2, Cuidadinspin aprovechó para ganar una calidad con la idea 

anteriormente mencionada de 14…e5, seguido de 15…Cb3. Así, el ejército negro 

obtuvo una primera ventaja importante, que Cuidadinspin no acertó a consolidar, 

especialmente en un par de momentos claves. El primero de ellos llegó en la siguiente 

posición: 



 
Posición tras 18.Dc3. 

 El negro tiene problemas con su caballo de a5, ya que desde su ubicación no 

puede ir a ninguna casilla segura. Con idea de defenderlo más sólidamente, 

Cuidadinspin avanzó su peón a b6, pero esta jugada tiene varios defectos importantes: 

debilita mucho la casilla c6, a la que podrían acceder a corto plazo varias piezas blancas 

y expone al peón de b6 al ataque del alfil de e3. Por otro lado, evacúa la casilla b7 para 

el caballo pero, si bien los alfiles en fianchetto suelen ser piezas muy fuertes, a los 

caballos les suele costar entrar en juego desde ahí.  

Como alternativa a 18…b6, el negro debería haber jugado 18…Ae6, que tiene 

varias ideas: la primera de ellas, atacar al caballo de a2; por otro lado, apoya posibles 

saltos del caballo de a5 a b3 o c4, permitiendo su reciclaje por rutas más prometedoras 

que las que parten desde b7; además, apoya el avance del peón d hasta d5, un plan 

característico de la estructura de peones negra. 

El segundo momento crítico llegó en la siguiente posición: 

 
Posición tras 26.Cd3. 

 En la situación del diagrama, asbertino ataca el peón de e5 con su dama y su 

caballo. Cuidadinspin jugó 26…Tc8, una jugada que, si bien no la desaprueban nuestros 

amigos de silicio, es un paso en la dirección equivocada, ya que permite 27.Dxe5, 

generando complicaciones innecesarias. En su lugar, la defensa del peón de e5 con 



26…f6 hubiese limitado mucho las posibilidades blancas de complicar la partida, ya que 

el caballo de d3 necesitaría varias jugadas para encontrar un objetivo de ataque.  

 A partir de aquí, varios errores de Cuidadinspin prácticamente consecutivos 

contribuyeron a que la evaluación de la partida se voltease completamente, 

permitiendo a asbertino obtener unos peligrosos peones pasados en el flanco de dama 

que compensaban sobradamente el déficit de una pieza. 

 
Posición tras 33.bxc5. 

 A partir de aquí, los peones pasados del blanco, en combinación con la 

ubicación del caballo en c6, son demasiado fuertes como para que el negro oponga 

resistencia y asbertino consiguió poco después forzar la rendición de Cuidadinspin para 

obtener su segundo punto y la victoria en el encuentro. 

https://lichess.org/G8LBMVP0 

Pabuba 2-0 Martinprado58 

 La primera partida comenzó con una apertura de peón de rey, en la que Pabuba 

rápidamente se apartó de los caminos principales para sacrificar su alfil en f7 en una 

fase muy temprana. Martinprado58 consolidó la pieza de ventaja y dispuso de una 

primera gran opción de ampliar su iniciativa en la partida en la siguiente posición: 

 
Posición tras 18.Dg4. 

https://lichess.org/G8LBMVP0


 En la posición del diagrama, Martinprado58 jugó 18…Dc8, con el comprensible 

deseo de cambiar damas, cosa que aliviaría en gran manera la presión sobre su rey, 

pero tenía la oportunidad de explotar la posición expuesta de la dama blanca con 

18…Ce5, que también ataca a los peones de d3 y f3, además de incorporar esa pieza 

como posible ayuda a la defensa del flanco de rey. 

 Poco después, Martinprado58 mostró un recurso muy creativo para abrir líneas 

contra el rey de Pabuba, explotando la descoordinación de las piezas blancas. 

 
Posición tras 23.De2. 

 En la posición del diagrama, el negro jugó 23…Cd4, atacando a la dama blanca 

y, tras 24.cxd4 Axd4, ambas torres blancas están atacadas por el alfil negro. 

Explotando el mismo tema, era incluso más fuerte la jugada 23…Axc3+, ya que tras 

24.Rxc3 De5+ el negro captura la torre de a1 y la dama negra comenzaría a molestar 

mucho al rey blanco. 

 Con una torre de ventaja, Martinprado58 fue capaz de cambiar la última torre 

blanca, pero a cambio comenzó a apurarse de tiempo. Sobre el tablero, la superioridad 

negra era indiscutible, pero el reloj cada vez presionaba más a Martinprado58. 

Probablemente, la mejor oportunidad práctica de simplificar la posición llegó en el 

siguiente diagrama: 

 
Posición tras 45.Cc4. 



 En la situación anterior, Martinprado58 jugó 45…Txc4, para tratar de eliminar 

cuantas más piezas del rival mejor pero, en este espíritu, era mejor jugar 45…Dd4+ 

para eliminar las damas del tablero. 

 Tras 45…Txc4, Pabuba se dedicó a dar jaques con su dama y Martinprado58 se 

quedó sin tiempo tratando de huir de la persecución a su rey, por lo que Pabuba se 

anotó el primer punto en liza. 

https://lichess.org/w7QWteOK 

 En la segunda partida del encuentro se comenzó por trasposición con una 

Defensa Steinitz de la Apertura Española (o Ruy López) con un orden curioso de 

jugadas. Los siguientes movimientos transcurrieron a través de planes típicos de estas 

estructuras, hasta que se llegó a un primer momento clave: 

 
Posición tras 10…Txd8. 

 En la posición del diagrama, el blanco jugó 11.Ae3, omitiendo la posibilidad de 

capturar el importante peón de e5 con su caballo, que le hubiese otorgado gran 

ventaja. En lugar del peón de e5, el blanco capturó el peón de a7 en el siguiente 

movimiento. En la siguiente fase de la partida, aunque hubo algunas imprecisiones por 

ambos bandos, Martinprado58 mantuvo su peón de ventaja, así como un buen control 

de la zona central y el flanco de rey. 

 El momento más importante de la partida llegó tras el trigésimo movimiento, 

en la siguiente posición: 

 
Posición tras 30…Axd1. 

https://lichess.org/w7QWteOK


 En el diagrama, Martinprado58 jugó 31.Ce6, atacando el peón de c7, pero era 

bastante más fuerte 31.Cd7, atacando el peón de f6 y amenazando un ataque doble a 

rey y torre negros. En la partida, Pabuba contraatacó sobre el peón de e4 con 31…Cd6 

y Martinprado58 se equivocó gravemente jugando 32.e5 (siguiente diagrama): 

 
Posición tras 32.e5. 

 El avance del peón a e5 deja indefensa la casilla f5, factor que aprovechó 

Pabuba para ejecutar el ataque doble a rey y torre blancos con 32…Cf5+. A partir de 

aquí, con torre de ventaja, Pabuba no encontró mayores dificultades para lograr su 

segunda victoria del encuentro. 

https://lichess.org/256AiYFt 

agfj 2-0 emjy19 

 En la primera partida se jugó una Apertura Inglesa y, aún sin salir de la primera 

fase de la contienda, emjy19 dejó indefensa una torre ante el ataque de un alfil blanco.  

 
Posición tras 6…b6. 

Tras este lance, poco a poco, agfj fue consolidando su ventaja hasta lograr su 

primer punto tras acabársele el tiempo a emjy19 en una posición en la que la ventaja 

blanca era decisiva. 

https://lichess.org/kGfpVNdC 

https://lichess.org/256AiYFt
https://lichess.org/kGfpVNdC


 En la segunda partida, emjy19 pronto se dejó un importante peón central y, 

aparte de la ventaja de material, pronto agfj obtuvo también una ventaja de desarrollo 

notoria. En la jugada 10, emjy19 dejó bajo ataque un caballo en g5, que agfj capturó: 

 
Posición tras 10…h6. 

 En la partida, emjy19 jugó 11.h4, un movimiento que sacrifica una pieza a costa 

de abrir la columna h para atacar al rey enemigo. El problema de esta idea es que el 

alfil negro de g7 es un defensor magnífico, por lo que agfj pudo neutralizar sin muchos 

apuros los posibles peligros que podían provenir de la columna h. Una vez consolidada 

la situación, el negro trató de abrir la zona central, en la que el rey blanco se 

encontraba. Finalmente, en una posición muy ventajosa para agfj, se agotó el tiempo 

de emjy19, por lo que agfj se hizo con el segundo punto en disputa y la victoria en el 

encuentro. 

https://lichess.org/CIsmGYlu 

xuniltut 0’5 – MENCHEN 1’5 

 El duelo entre xunilxut y MENCHEN comenzó con la Variante Najdorf de la 

Defensa Siciliana, ante la que xunilxut eligió la línea con 6.Ag5. Tras una jugada de 

dama atacando un peón que no parece encajar en el espíritu dinámico de la Variante 

Najdorf, xunilxut realizó un interesante sacrificio de peón que tenía como 

compensación el control de las casillas blancas centrales, así como una fuerte 

iniciativa. 

 
Posición tras 11…Dxf5. 

https://lichess.org/CIsmGYlu


 En la posición del diagrama, pese a tener un peón menos, la ventaja de 

desarrollo y la debilidad de las casillas blancas del negro, especialmente d5, ofrecen al 

blanco buenas opciones. Los planes involucrando la jugada Cd5 (jugándola 

directamente o insertando la jugada intermedia Ag4) son muy peligrosos para las 

negras, ya que no es fácil detener las amenazas como Cc7+. Sin embargo, xunilxut 

realizó algunas jugadas imprecisas que hicieron que la iniciativa blanca se evaporase y, 

cuando ya parecía que lo peor para MENCHEN había pasado, éste devolvió el favor con 

un error grave. 

 
Posición tras 17.Rh1. 

 En la posición del diagrama, una jugada como 17…0-0 mantiene el aproximado 

equilibrio de la situación, con buenas perspectivas de completar el desarrollo con Cc6 

para después llevar las torres al centro. Sin embargo, MENCHEN realizó el plan en el 

orden contrario, permitiendo el ataque doble a rey y torre con 18.Cc7+, con el cual 

xunilxut se situaba con una torre de ventaja.  

 Pocos movimientos después sería xunilxut el que no acertó a salvar su caballo 

del rincón, perdiendo buena parte de la ventaja: 

 
Posición tras 20…Rg7. 

 En el anterior diagrama, el caballo de a8 está atacado por la torre negra. Así 

pues, quitar el caballo del ataque con 21.Cc7 habría mantenido la torre de ventaja para 

xunilxut. Sin embargo, el entendible deseo de simplificar la posición en una situación 



ventajosa en cuanto al material con 21.Axc6 permitió a MENCHEN encerrar al caballo 

de a8 con 21…Dxc6 para poder capturarlo a continuación y minimizar su desventaja. 

 Justo tras cambiar las damas y llegar a un final con calidad de ventaja para 

xunilxut llegó uno de los momentos que comenzó a definir el sino de la partida: 

 
Posición tras 24…f6. 

 En la posición del diagrama es el turno del blanco, que tiene la oportunidad de 

llevar alguna de sus torres a las posibles vías de entrada a la posición negra, que son 

las columnas c y d. Así pues, jugadas como Tc3 (contra Ab4 se puede dar jaque con la 

torre en c7), Td3 o Td1 son las principales candidatas. En su lugar, en la partida se jugó 

25.b3, que es un error por varios motivos: el primero de ellos es que debilita unas 

casillas negras por las que se debe presentar batalla al rival, ya que el alfil que queda 

vivo cubre ese color y debe ser mantenido lejos de d4, una casilla desde la que podría 

obstruir la principal vía de entrada hacia la retaguardia negra (la columna d); el 

segundo motivo es que permite al negro activar su torre atacando al peón que queda 

más vulnerable en la columna c. 

 En las siguientes jugadas, MENCHEN jugó más activo que xunilxut, obteniendo 

como premio la captura del peón a, así como una mejor disposición de piezas, en la 

que el alfil ubicado en d4 era, al menos, tan bueno como cualquiera de las torres 

blancas: 

 
Posición tras 31…Txa2. 



 En las siguientes jugadas, a xunilxut le costó encontrar un plan, mientras 

MENCHEN progresó con su rey hacia el flanco de dama y pronto tuvo una primera gran 

opción de lograr una gran ventaja: 

 
Posición tras 41.Rg1. 

 En la posición del diagrama, el negro dispone de la fuerte jugada 41…Ag3, que 

no solo ataca el peón de h4, sino que prepara una marcha triunfal para el peón e ante 

la que el blanco está prácticamente indefenso. Sin embargo, en la partida se jugó 

41…Td2, que sigue manteniendo una gran ventaja para el negro, pero permite algo de 

contrajuego con 42.Tbd1, jugada en la partida. Tras el inmediato cambio de torres, 

MENCHEN continuó progresando en sus planes y no tardó en disponer de una segunda 

gran oportunidad de cerrar la partida: 

 
Posición tras 50.Td1. 

 El blanco acaba de jugar Td1, con idea de penetrar por la columna si el alfil de 

d4 se aparta. Sin embargo, la torre está tocada por el rey negro y la defensa por parte 

del rey blanco es inestable, como demuestra la secuencia 50…f3+ 51.gxf3 exf3+ 52.Re1 

Ac3+, que podría haber decidido la lucha. En la partida, xunilxut aún mantuvo algo de 

vida tras 50…Ac5, si bien la ventaja de MENCHEN continuaba siendo enorme. 

 En la última fase de la partida, ya con apuros de tiempo para ambos 

contendientes, se llegó a un empate por repetición de jugadas en una situación en la 

que MENCHEN podría haber coronado su peón y, tras la captura de su alfil, irse a parar 



el peón de xunilxut con su dama. Por ejemplo, en la siguiente posición se podría haber 

ejecutado el plan descrito anteriormente: 

 
Posición tras 66.Tc8. 

 En el diagrama anterior, la secuencia 66…a1D 67.Txc3 Dh1 era suficiente para 

asegurar ventaja decisiva al negro, ya que todas las piezas blancas están bajo ataque y 

no hay defensa satisfactoria. 

https://lichess.org/deO6SZNt 

 En la segunda partida MENCHEN planteó una apertura de doble fianchetto ante 

la que xunilxut fue desarrollando con tranquilidad hasta que el blanco trató de abrir el 

juego con d4 y el negro omitió el detalle de que tenía bajo ataque su peón de b7: 

 
Posición tras 10.Axd4. 

 En la posición del diagrama, el negro jugó 10…0-0, ante lo que MENCHEN 

capturó el peón de b7. A partir de ahí, xunilxut encadenó varios errores que dieron al 

blanco una clara ventaja hasta que MENCHEN se hizo con la victoria tras el abandono 

de xunilxut pocas jugadas después. 

https://lichess.org/rEYtLFTU 

javicholo 0-2 Volkovking 

 La primera partida del encuentro comenzó con un Gambito Morra en el que el 

blanco no llegó a hacer su sacrificio típico de peón y montó un esquema de moda 

https://lichess.org/deO6SZNt
https://lichess.org/rEYtLFTU


últimamente con b3, pero sin afinar mucho en el orden de jugadas, permitiendo un 

rápido contragolpe central a Volkovking. 

 
Posición tras 7…d5. 

 En la posición del diagrama, el alfil negro de b4 ejerce una presión muy molesta 

en la diagonal a5-e1, clavando el caballo de c3. Esa circunstancia hace que la ruptura 

negra en d5, además de temática en estas estructuras, sea muy fuerte, si bien 

Volkovking no mantuvo esa presión tras la jugada prácticamente obligada 8.exd5. 

 
Posición tras 8.exd5. 

 En la partida, el negro jugó la intermedia 8…Axc3 en lugar de 8…Cxd5, que 

parece ir más con el espíritu de la posición. Con la captura en d5, se mete presión 

sobre un caballo de c3 que está clavado y en cuya defensa debe invertir recursos el 

blanco mientras las piezas negras que presionan en c3 están activas y el resto de piezas 

tienen buenas perspectivas de actividad. Sin embargo, 8…Axc3, es una jugada que el 

negro no debería tener prisa por hacer, ya que la tensión existente entre el alfil de b4 y 

el caballo de c3 le favorece, puesto que es el blanco quien se tiene que preocupar de 

que el movimiento Axc3 pueda ser especialmente bueno en cualquier instante 

mientras el alfil no está siendo atacado.  

 Pocas jugadas después, Volkovking trató de expandirse en el centro, pero esa 

expansión jugó más a favor de los alfiles blancos, especialmente el de b2, que de 

repente se encontró con una gran diagonal libre de obstáculos y pudiendo presionar 

con fuerza sobre el flanco de rey negro cuando llegó un momento de crucial 



importancia para un jugador como es decidir en qué flanco enrocar cuando ambos 

enroques están disponibles: 

 
Posición tras 12…Ae6. 

 En la partida, javicholo decidió enrocar en corto, si bien parece algo más 

preciso enrocarse en largo, debido a que inmediatamente se trae al juego a la torre de 

dama a una columna en la que ejerce una presión molesta sobre el caballo de d5. Este 

detalle, en combinación con la posibilidad de montar la batería alfil-dama en la gran 

diagonal negra, así como de realizar rupturas con f3 o g4 prometían un ataque fuerte 

al blanco. 

 Poco después desaparecieron las damas del tablero y el negro pudo encontrar 

un punto fuerte para sus caballos en la casilla d3, equilibrando el potencial del alfil en 

una posición abierta. En este escenario, llegó un cambio importante de guión en la 

jugada 27: 

 
Posición tras 27.h3. 

 El caballo negro de d3 se encuentra en una posición muy fuerte, controlando 

muchas casillas importantes del campo blanco y limitando la actividad de las piezas 

enemigas. La idea de ocupar la columna f con negras tiene sentido y jugadas como 

27…Td7, con la idea de llevar la torre a f7, parecen adecuadas. Sin embargo, 

Volkovking movió 27…Tf8, omitiendo el hecho de que el alfil de a3 tiene su mirilla 

puesta sobre esa casilla, por lo que javicholo se hizo con una calidad de ventaja en una 

posición bastante simplificada. 



 Poco después, se llegó a un final de torre contra caballo con igualdad de 

peones, en el que el blanco logró penetrar con su torre y crear un peón pasado, 

llegándose al siguiente momento crítico: 

 
Posición tras 43…Re4. 

 El blanco ha conseguido un peón pasado alejado, que normalmente es su 

principal objetivo en este tipo de finales con calidad de ventaja y, ahora, ha llegado el 

momento de empujarlo hacia la coronación con 44.a6. Sin embargo, javicholo cometió 

un grave error de cálculo al jugar 44.Txd5, ya que el rey negro está a tiempo de entrar 

en el cuadrado del peón a e impedir su coronación. En el flanco de rey, la ventaja es 

del negro con su peón pasado protegido en la columna h, por lo que se da 

completamente la vuelta a la tortilla. 

 En las siguientes jugadas, javicholo contraatacó con su rey sobre el peón de g5, 

permitiendo el camino del peón h de Volkovking hacia su promoción mucho antes de 

que el peón g blanco pudiese convertirse en una amenaza, por lo que Volkovking logró 

alzarse con el primer punto en liza. 

https://lichess.org/BGIicTrv 

 En la segunda partida se planteó una Defensa Francesa, ante la que Volkovking 

reaccionó con la Variante del Avance. Durante la fase de apertura, el negro estableció 

su típica presión sobre el punto d4, mientras el blanco logró capturar un caballo en h6 

sin permitir el contraataque inmediato del negro sobre b2, llegándose a una posición 

con posibilidades dinámicas para ambos bandos. 

https://lichess.org/BGIicTrv


 
Posición tras 14.Dxh6. 

 En la posición del diagrama, el blanco acaba de capturar un peón, pero el negro 

tiene una clara compensación en forma de líneas abiertas para sus piezas. En la 

partida, el negro jugó 14…0-0-0, un movimiento que es un error porque expone a su 

rey mucho más de lo que está en su ubicación actual, ya que hay líneas abiertas en el 

flanco de dama, mientras el centro se encuentra relativamente cerrado. Podría decirse 

que esta posición es de las excepciones en las que un enroque no pone a un rey en 

seguridad, sino que queda más expuesto que permaneciendo en el centro del tablero.  

 Volkovking explotó inmediatamente la posición insegura del rey negro llevando 

sus piezas hacia el flanco de dama y pronto comenzaron a aparecer posibilidades 

tácticas, como la siguiente: 

 
Posición tras 18…Ae7. 

 El negro acaba de jugar su alfil a e7, atacando el caballo blanco de h4 pero, por 

otro lado, el alfil de c6 se encuentra en graves apuros y la jugada 19.Ca5 pone en 

relieve el problema, ya que la pieza cae en la siguiente jugada y la ventaja blanca es tan 

grande que javicholo decidió abandonar, otorgando el segundo punto del encuentro a 

Volkovking. 

https://lichess.org/1k9eb3hH 

 

 

https://lichess.org/1k9eb3hH


Resumen 

 Se cierra la primera jornada de liga con encuentros reñidos en la mayoría de los 

casos, con partidas en las que podía haberse dado cualquier resultado, y alguna 

sorpresa, atendiendo al ELO de los contendientes. En orden cronológico, jrrd1986, 

MdT_25, Raygondecabra, asbertino, Pabuba, agfj, MENCHEN y Volkovking estrenaron 

su casilllero de victorias a costa de luisbg1954, DemasiadoTarde, jpuntolpunto, 

Cuidadinspin, Martinprado58, emjy19, xunilxut y javicholo. Por otro lado, elsiete13 

esperará a la siguiente jornada para entrar en competición. 

 

 

 

 


